Elemi matematika 4. - MTN621g
JATEKOK, REJTVENYEK

BEVEZETO FELADATOK

1. Feladat. Egy hajo oldalan a fémlétranak 6 foka van, a fokok tavolsidga fél méter. Apély
idején a viz a masodik fokig ér. Meddig ér a viz dagaly idején, amikor a vizszint egy métert
emelkedett?

2. Feladat. Van harom ladank: az egyikben alma, a maésikban narancs, a harmadikban
alma is és narancs is van vegyesen. Mindharom ladara cimke keriilt, de sajnos egyikre sem a
megfelel6. Hany hazas kell, hogy biztosan meg tudjuk monfdani, melyik ladaban mi van?

3. Feladat. Egy asztalon 4 kartyat latunk, tudjuk, hogy minden kartya egyik oldalan egy
betti, a masikon egy szam van. Jelenleg ezt latjuk:

2 M|A |7

Mely kartyakat kell megforditanunk, hogy le tudjuk ellendrizni a kévetkezd allitast?

Minden pdros szdm tiloldaldan magdnhangzo van.

4. Feladat. Egy szigeten fura szabaly vonatozik a szigetlakokra. Csak az ehet kasszavagyo-
keret, akinek a hatan tetovalas van. Négy szigetlako all el6ttiink, ketten szemben, az egyikiik
kasszavagyokeret eszik, a masik nem. Az 6 hatukat nem latjuk. Ketten viszont hattal &llnak,
igy nem latjuk, hogy esznek-e kasszavagyokeret vagy sem, viszont azt latjuk, hogy az egyikiik
héata tetovalt, a masikuké nem. Mely szigetlakokat kell megkérniink, hogy forduljanak meg,
ha ellendrizni szeretnénk, hogy mindenki betartja-e a torvényt?

5. Feladat. Egy papiron a kévetkezd harom allitas all.
EZ A MONDAT HAT sZOBOL ALL.

Ez A MONDAT OT sZOBOL ALL.

EZEN A PAPIRON PONTOSAN EGY IGAZ ALLITAS VAN.
Hany igaz allitds van a papiron?

6. Feladat. Egy szigeten semmi més él6lény nem él, csak 21 éhes oroszlan, akiknek nincsen
semmi ételiik. Ezek az oroszlanok nagyon intelligensek, és ezt mindannyian tudjak is egymas-
rol. Egy napon repiil6géprdl ledobnak nekik 1 adag huist, amit nem oszthatnak el, csak egy
oroszlan eheti meg az egészet. Igen am, de a hus altatot tartalmaz, aki megeszi, az elalszik,
és a tobbiek prédajava valhat, mert egy alvo oroszlan ugyanolyan, mint egy adag altatos
étel. Az oroszlanok inkabb éhen halnak, minthogy més megegye Gket, amikor alszanak. Mit
fognak csinalni az oroszlanok

7. Feladat. Petinek van 100 doboz aranypénze, mindegyikben rengeteg arany. Am néhany-
ban hamis érmék vannak, melyek mindegyikének tomege 10g helyett csak 9g. Ha egyetlen
meéréssel (digitalis mérlegen) meg tudja allapitani, mely dobozokban vannak a hamis érmék,
a valodikat megtarthatja. Hogyan mérjen?

8. Feladat. A gondolt egy szamot 1 és 2019 kozott. B 30 kérdést tehet fel, melyekre A igennel
vagy nemmel felelhet gy, hogy egyszer hazudhat is. Kitaladlhatja-e B a gondolt szamot?

LOVAGOK ES LOKOTOK...
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9. Feladat. Egy vandor egy tutkeresztezGdéshez ér, ahol az ut kétfelé dgazik, az egyik a
szakadékba, a mésik a varosba vezet. A keresztezddében &ll egy héz, ahol él egy lovag vagy
egy 16k6t6, de nem tudjuk melyik. A vandor egyetlen kérdést tehet fel, hogy megtudja, melyik
0t vezet a varosba. Mi legyen ez a kérdés? Tegyiink fel olyan kérdést amelyre a helyes, és
olyat is amelyre a szakadékba vezets utat kapjuk valaszként.

10. Feladat. A lovagok és 16kotdk szigetén a lakok az igen és nem szavak helyett a plink és
plank szavakat hasznaljak, de nem tudjuk, hogy melyik melyik. Melyik az a kérdés, amibdl
ez eldonthetd?

11. Feladat. A lovagok és 10kotk szigetén a lakok az igen és nem szavak helyett a plink és
plank szavakat hasznaljak, de nem tudjuk, hogy melyik melyik. Mit tudhatunk meg, ha az
elsé szembejovtsl megkérdezziik, hogy: ,ARRA A KERDESRE, HOGY TE LOVAG VAGY, AZT
SZOKTAD MONDANI, HOGY PLINK?”

12. Feladat. Harom szigetlako (X, Y, Z) all a tengerparton. Megkérdezziik X-et: , TE 1GAZ-
MONDO VAGY?”, de nem értjiik mit mond. Megkérdezziik Y-t: ,MIT MONDOTT X7 Mire
Y: X AZT MONDTA, HOGY NEM. Mire kézbeszol Z: | NE HIGGYEN Y-NAK, HAZUDIK.”
Van-e koztiik igazmondé? Es hazugmondo?

13. Feladat. Egy asztal koriil 12-en iilnek, lovagok és 16k6t6k. Mindenki ezt mondja:
Mindenki, esetleg rajtam és a szomszédaimon kiviil 16k6t6. Hany lovag iil az asztalnal?

14. Feladat. Oten iilnek egy asztal koriil, lovagok és 16kétok. Mindenki ezt mondja:
-T6lem jobbra és balra is 16k6t6 iil.
Hany 16kot6 iil az asztalnal?

15. Feladat. Egy asztal koriil 9-en iilnek, lovagok és 16k6t6k. Mindenki ezt mondja:
Egyik szomszédom lovag, masik 16k6t6. Hany lovag iil az asztalnal?

16. Feladat. Jartam egyszer egy szigeten, ahol a hazugmondok és az igazmondok éltek.
Osszefutottam egy 10 f6s tarsasaggal, és sorban mindegyikiiktsl megkérdeztem, hogy: - Hdny
Igazmondo van koztetek? A 10 valasz a kdvetkezo volt: 7,0,1,3,3,4,5,1,5,3. Hany igazmondo-
val talalkoztam?

17. Feladat. 11 szigetlakoval talalkozunk, akik rendre a kévetkezéket mondjak:
Legfeljebb 1 igazmond6 van koztiink.
Legfeljebb 2 igazmond6 van koztiink.

Legfeljebb 11 igazmond6 van koztiink.
Kik igazmondok és kik hazudnak?

18. Feladat. 11 szigetlakoval taldlkozunk, akik rendre a kovetkezéket mondjak:
Legalabb 1 hazugmondé van koztiink.
Legalabb 2 hazugmondé van koztiink.

Legalabb 11 hazugmond6 van koztiink.
Kik igazmondoék és kik hazudnak?

19. Feladat. Egy szigeten csak igazmondok és hazugmondok élnek, mind ismerik is egymast.

Az igazmondok mindig igazat mondanak, a hazugmondok pedig olyan kérésekre, amelyre a

valasz egy szam, vagy kettGvel nagyobbat, vagy kett&vel kisebbet mondanak a helyes értéknél.

Egy vandor arra a kérdésére, hogy hany igaz- és hany hazugmondo él a szigeten a kovetkez6
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két valaszt kapta két szigetlakotol:

Ha magamat nem szamitom, akkor 1001 hazugmond6 és 1002 igazmond6 él a szigeten.
Ha magamat nem szamitom, akkor 1000 hazugmond6 és 999 igazmond6 €l a szigeten.
Hany igazmond6 és hany hazugmondé él a szigeten?

20. Feladat. Egy falon a kovetkezd felirat all, szdzszor: Ezen a falon legaladbb szaz
hazug mondat all. A fal mellett egy tablan a kovetkezd igaz mondat all: A fal alapjéaba
ugyanannyi mondat van vésve, mint a lathaté részébe. Hany igaz mondat van a fal-
ba vésve?

21. Feladat. Egy lap egyik oldaldn a kovetkezd 100 allitas all:
Ezen a lapon legaldbb egy &llités igaz.
Ezen a lapon legaldbb két &llités igaz.

Ezen a lapon legaldbb szaz 4llités igaz.
A lap masik oldalan ez all:

Ezen a lapon legaldbb egy &llit&s hamis.
Ezen a lapon legaldbb két &llitéds hamis.

Ezen a lapon legaldbb szaz &411itas hamis.
Hany igaz allitas van a lapon?

22. Feladat. A fut6verseny 4 induldja a verseny utan a kovetkezéket mondja:
A: -Nem én lettem az elsé.

B: -D nyert.

C: -A nyert.

D: -Nem A nyert.

Ki gy6zott, ha pontosan egy igaz allitds van a fentiek kozott

23. Feladat. A harom lada felirata kozott van igaz, és van hamis is. Hol van az arany?
A: Az arany nem a B-ben van.

B: Az arany nem itt van.

C: Itt van az arany.

24. Feladat. Tudjuk, hogy A, B és C koziil pontosan az egyik farkasember. Ki az?
A: Farkasember vagyok.

B: Farkasember vagyok.

C: Legfeljebb egy lovag van koézottiink.

25. Feladat. Kit valasszunk tutitarsnak, ha semmiképp nem szeretnénk, hogy farkasember
legyen az illet6?

A: A farkasember lovag.

B: A farkasember 16kot6.

EMBEREK, VAMPIROK ES AZ ORULET
A kovetkez6 néhany feladatban mindenki ember, vagy vampir illetve egészséges vagy 6riilt.
Az egészséges emberek mindig igazat mondanak, az egészséges vampirok mindig hazudnak.
Ha 6riilt valaki, akkor minden igaz allitast hamisnak és minden hamis allitast igaznak hisz.
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26. Feladat. A: Ember vagyok.
Mit mondhatunk ro6la?

27. Feladat. A és B egyike ember, masikuk vampir.
A: Mindketten driiltek vagyunk!

B: Ez nem igaz.

Ki a vampir?

28. Feladat. A és B egyike ember, masikuk vampir.
A: Ember vagyok.

B: Ember vagyok.

A: B egészséges.

Milyenek 6k?

29. Feladat. A és B egyike ember, masikuk vampir.
A: Vampir vagyok.

B: Ember vagyok.

A: Elmeallapotunk azonos.

Ki a vAmpir?

30. Feladat. A és B egyike ember, masikuk vampir.
A: Legalabb egyikiink 6riilt.

B: Ez igaz.

A: En nem vagyok vampir.

Ki vampir?

31. Feladat. A és B egyike ember, masikuk vampir, s6t egyikiik egészsége, masikuk &riilt.
A: B vampir.

B: A o6riilt.

Milyenek 6k?

A lovagok és 16kotSk szigetén betegség tort ki, melynek hatasara a lakok csak eldontendd
kérdésekben beszélnek. A lovagok csak olyan kérdéseket tesznek fel, amire igen a helyes
valasz, a 16k6t6 csak olyat, amire nem.

32. Feladat. Milyen A, ha ezt kérdezi: Lokots vagyok?

33. Feladat. Milyen B, ha amikor A és B jonnek szembe, A ezt kérdezi: B és én 16kotok
vagyunk?

34. Feladat. Milyenek 6k, ha A ezt kérdezi B-t6l: Igaz, hogy legalabb egyikiink 16k6t6?
35. Feladat. Milyenek 6k, ha A ezt kérdezi B-t6l: Igaz, hogy kiilonb6z6 tipusiak vagyunk?

36. Feladat. Milyen A, ha ezt kérdezi: Olyan tipusi vagyok, aki megkérdezheti, hogy 16k6t6-
e?

37. Feladat. Milyen A, ha ezt kérdezi: Olyan tipust vagyok, aki megkérdezheti azt, amit
most kérdezek?

LOVAGOK, LOKOTOK, SZESZELYESEK, NORMALISOK

38. Feladat. Valaki ezt mondja: ,Nem vagyok lovag." Milyen 67
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39. Feladat. A és B ezt mondja:

A: B lovag.

B: A nem lovag.

[gazoljuk, hogy van koztiik szeszélyes.

40. Feladat. Tegyiink fel més, megvalaszolhato kérdéseket is az el6z6 feladat kapcsan! Pl.:
Bizonyitsuk be, hogy A nem lovag. Bizonyitsuk be, hogy ha azonos illetGségiiek, akkor
mindketten szeszélyesek. Bizonyitsuk be, hogy ha A 16kots, akkor B szeszélyes! Bizonyitsuk
be, hogy ha B lovag, akkor A szeszélyes!

41. Feladat. (A BAGDADI TORONYOROK PROBLEMAJA) Vandorunk, aki Bagdadnak tart,
most egy utelagazashoz ért. Nem tudja, merre menjen tovabb. Ahol az ut kettévalik, egy
biiszke torony emelkedik a magasba. Az utas annyit tud, hogy a toronyban harom &r fel-
valtva teljesit szolgalatot a poszton, de hogy éppen most melyik van ott a harom koziil, arra
semmilyen jel sem utal. Tudja tovabba azt is a vandor, hogy az 6rék kiillonboz6 jellemtd em-
berek: az egyik mindig igazat mond, a masik mindig hazudik, mig a harmadik felvaltva (nem
osszevisszal!) hazudik illetve mond igazat. Az utazo két kérdést tehet fel annak az egyszem
férfiembernek, akihez épp az imént, izzadsagcseppjeit homlokarol letorolve megérkezett A két
kérdésnek olyannak kell lennie, hogy a valaszokbol kovetkezGen biztonsaggal tudja folytatni
utjat vandorunk Bagdad felé. Adj tanacsot a vandornak! (Erdély Déaniel)

LOVAGOK, LOKOTOK ES A LOGIKAI MUVELETEK

42. Feladat. A és B jon szembe. A: En hazudés vagyok, tarsam igazmondo." Milyenek
6k?

43. Feladat. A és B jon szembe. A: En 16k6t6 vagyok, vagy B lovag." Milyenek 6k?

44. Feladat. Valaki ezt mondja: ,Lokot6 vagyok, vagy a fa alatt kincs van." Erdemes-e
kincsed keresni a fa alatt?

45. Feladat. A: B 16kotdé.
B: C 16koto.

C: A és B is hazudik.
Milyenek 6k?

46. Feladat. A lovagok és 10kotdk szigetének birdséga el6tt allva az {igyész, aki maga is lovag
vagy 16kt a kovetkezdt mondja: ,, X biinos." Majd igy folytatja: ,, X és Y nem biin6sok
mindketten." A biré helyében milyen dontést hozna?

47. Feladat. Ugyész (6 mar nem a lovagok és 16koték szigetérdl valo): ,JHa a vadlott biinds,
akkor volt biintarsa." Ugyvéd: ,Ez nem igaz!" Mi a véleményiink az {igyvédrsl?

48. Feladat. A lovagok és 10kot6k szigetén megkérdezziik, Ekvivalens az az allitas, hogy On
lovag, azzal, hogy van arany a szigeten? Mit tudhatunk meg a valaszbol?

49. Feladat. A lovag vagy 10k6t§ ligyész ezt mondja. ,.X artatlan vagy Y biinds." Majd igy
folytatja. , X biin6s." Hogyan dontene a biré helyében?

HOLGY VAGY A TIGRIS?

A kovetkezé feladatok a klasszikus, HOLGY VAGY A TIGRIS? feladatok koziil valok. Két
szoba mindegyikében vagy egy Holgy, vagy egy tigris van, (a szobak mindegyikében lehet
Holgy illetve tigris is, nem feltétleniil van pontosan egy Holgy illetve tigris) a szobakon pedig
feliratok vannak. A raboknak minden esetben valasztani kell a két szoba koziil egyet. Ha
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olyan szobat valasztanak amelyben Holgy van, akkor megmenekiiltek, de ha olyat, amiben
tigris, akkor odavesztek. Melyik szobat kell valasztani az egyes esetekben?

50. Feladat. Az egyik felirat igaz, a masik hamis.

I. I1.
EBBEN A SZOBABAN EGYIK SZOBABAN HOLGY
HOLGY VAN, A MASIKBAN VAN, A MASIKBAN PEDIG
TIGRIS TIGRIS.

51. Feladat. Vagy mindkét felirat igaz, vagy mindkettG hamis.

I. I1.
LEGALABB AZ EGYIK SZO- A MASIK SZOBABAN TIG-
BABAN HOLGY VAN. RIS VAN.

52. Feladat. Ha a bal oldali szobaban Hélgy van, akkor felirata igaz, ha tigris, akkor hamis.
A jobb oldali szobaval éppen forditott a helyzet.

I. I1.
MINDKET SZOBABAN MINDKET SZOBABAN
HOLGY VAN. HOLGY VAN.

53. Feladat. Ha a bal oldali szobaban Holgy van, akkor felirata igaz, ha tigris, akkor hamis.
A jobb oldali szobaval éppen forditott a helyzet.

I. I1.
LEGALABB AZ EGYIK SZO- A MASIK SZOBABAN
BABAN HOLGY VAN. HOLGY VAN.

54. Feladat. Ha a bal oldali szobaban Holgy van, akkor felirata igaz, ha tigris, akkor hamis.
A jobb oldali szobaval éppen forditott a helyzet.

I. I1.
MINDEGY, MELYIK SZO- A MASIK SZOBABAN
BAT VALASZTOD. HOLGY VAN.

55. Feladat. Ha a bal oldali szobaban Ho6lgy van, akkor felirata igaz, ha tigris, akkor hamis.
A jobb oldali szobéaval éppen forditott a helyzet.

I. I1.
NEM MINDEGY, HOGY ME- JOBBAN JARSZ, HA A MA-
LYIK SZOBAT VALASZTOD. SIK SZOBAT VALASZTOD.

SAPKAK

56. Feladat. Mack6 mama egy jatékot jatszott a 3 nagyon okos bocsaval. Leiiltette Gket
egymas mogé gy, hogy Macko Misi az elGtte il két testvérét, Macko Lackot és Mackod Martit
lathatta, Macko Lacko csak Macko Martit, mig Macké Marti egyikiiket sem. Mackdé mama
bekototte a bocsok szemét. Elmondta nekik, hogy egy zsdkbol - amelyben harom piros és
két kék sapka van - mindegyikiiknek a fejére tesz egy sapkit. Miutédn ezt megtette, levette
a szemiikrél a kendst, és elGszor megkérdezte Misit, hogy szerinte milyen sapka van a fején.
Misi nem tudta megmondani. Ezutan kérdezte Lackot, hogy 6 tudja-e, milyen sapka van a
fejen. O sem tudta megmondani. Majd végiil Martit is megkérdezte. Meg tudta-e mondani
Marti, hogy milyen sapka van a fején, és ha igen, akkor mit mondott?

57. Feladat. Adott 4 ember. Tudjak, hogy van a kezemben 5 sapka, 4 fehér, és egy fekete.
Becsukjak a szemiiket, majd felrakok a fejiikre egy-egy sapkat. Miutan kinyitjak a szemiiket,
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mindenki latja a tobbiek fején 16v6 sapkakat, de senki nem latja a sajat fején lévét. Kis id6
elteltével megszolal egyikiik:

-Rajtam fehér van.

Honnan tudta?

58. Feladat. Adott 3 piros és 2 kék sapka. Szemiiket bekotve, Szervac, Pongrac és Bonifac
kapnak egy-egy sapkat a fejiikre. Szervac szemérdl levéve a kotést, megkérdezziik, hogy tudja-
e milyen sapka van a fején, de § Nem-et felel. Majd Pongraccal is megtessziik ugyanezt,
de ¢ sem tudja milyen szind sapka van rajta. Bonifac szemérdl levéve a kotést, téle is
megkérdezziik, hogy tudja-e, hogy milyen szini sapka van a fején. Mit felel Bonifac? (Es ha
nem vessziik le a kotést?)

59. Feladat. Egy ladaban 3-3 arany, illetve eziist érme van. A, B, C hiiznak 2-2-t, mindenki
csak a sajat huzasa eredményét ismeri. Mit kérdezziink C-t6l, amire 6 igen/nem /nem tudom-
mal felelhet (igazat mond persze...), hogy megtudjuk, milyen érmék vannak néla?

60. Feladat. 4 piros és 4 zdld bélyeghdl kivalasztunk 6-ot és azokat kettesével feltessziik
harom ember (A, B, C) homlokara, majd megkérdezziik, hogy tudjak-e, milyen bélyeg van a
homlokukon. A vilaszok a kovetkezdk:

A: Nem.

B: Nem.

C: Nem.

A: Nem.

B: Igen.

Milyen szint bélyegek voltak B homlokan?

61. Feladat. Hokuszpok elkapja a 100 torpot, és bezarja Gket egy cellaba. Azt mondja
nekik:

- Holnap reggel sorbadlltok - egyméas mogé - igy, hogy mindegyik lassa a sorban el6tte allo
Osszes torpot. Ezutan mindegyik6tok fejére teszek egy sapkét, mely vagy fehér, vagy fekete.
Mindenki latja tehat a sorban elGtte allo Osszes torp sapkajat, de a magaét, és a sorban
mogotte allokét nem. Ezutan minden torp tetszéleges sorrendben egyszer megszolalhat, és
nem mondhat méast, csak azt, hogy ,fehér", vagy azt, hogy .fekete". Aki eltalalja, hogy
milyen szint sapka van a fején, azt elengedem.

Majd hozzateszi:

- Na, nem banom, amelyik6tok elGszor szolal meg, azt mindenképpen elengedem!

A torpoknek egy éjszaka all rendelkezésiikre, hogy valami stratégiat kidolgozzanak. Mi legyen
ez?

METAREJTVENYEK

A kovetkez6 metarejtvények olyan rejtvények ahol nem all elegendd informacié a rendel-
kezéslinkre a megoldashoz, viszont abbol a ténybdl, hogy valaki akinek tobb informacio all a
rendelkezésére meg tudja-e oldani, méar mi is meg tudjuk oldani.

62. Feladat. Egy szigeten tiindérek és boszorkanyok élnek. A tiindérek mindig igazat mon-
danak, a boszorkdnyok mindig hazudnak. Talalkoztunk két szigetlakoval, A-val és B-vel.
Elgszor A-t kérdeztiik: Mindketten tiindérek vagytok? a valaszbol nem tudtuk megallapitani
egyértelmten, hogy A és B miféle. Majd Gjra A-t kérdeztiik: Egyformak vagytok igazmondas
szempontjabol? a valasz utan méar tudtuk, hogy A és B miféle. Milyen A és B?

« KENGURU MATEMATIKAVERSENY 9.-10. 0szT. 2006. »
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63. Feladat. Vagy két lovag vagy két 16kots all elGttiink.

A: Legalabb egyikiink nds.

B is mond valamit, vagy azt hogy 6 nés, vagy azt, hogy 6 nétlen, de mi nem halljuk a valaszat.
Ha hallanank egyértelmtien meg tudndnk mondani, hogy lovagok vagy, 16kotGk-e és azt is,
hogy B nés, vagy nétlen. Mit mondott B, és nGs-e?

64. Feladat. Matek Janos és Szam Olga régi ismerdsok, hosszi id§ utdn Gsszetalélkoznak
az utcan. Részlet a beszélgetésiikbdl:

MJ: - Hany gyereked van?

SzO: - Harom.

MJ: - Hany évesek?

SzO: - Eletkoruk szorzata 36.

MJ: - Ebb6l még nem tudom megallapitani a korukat.

SzO: - Eletkoruk osszege annyi, amennyi a szemkozti hazon 1évé ablakok szama.
MJ: - Még ebbél sem tudom ...

Sz0O: - A legid&sebb voros haji és szemiiveges.

MJ: - Aha, most mar tudom!

65. Feladat. - Harom elefantot kell berakodnunk - szo6lt a hajoskapitany az elsGtiszthez.

- Es hany évesek ezek az elefantok? - kérdezte az els6tiszt.

- Mindegyik elmult mér két éves, és életkoraik szorzata 2450 - volt a valasz.

- Hat életkoraik Gsszege?

- Azt folosleges elarulnom, mert abbol még nem tudnad megallapitani életkorukat. - mondta
a kapitany, majd hozzatette - Az egyikiik id&sebb nalam.

- Akkor mar tudom, hogy hany évesek az elefantok - mondta az elsGtiszt. Feltéve, hogy
tényleg tudta, ... hany éves a kapitany?

66. Feladat. Egy dobozban 6, csak szinében kiilénb6z6 egyszinti golyd van. Minden golyo
vagy piros, vagy sarga, vagy kék, s minden szinbdl van legalabb egy a dobozban. Peti kivesz
a dobozbol két kék golyot. A dobozban maradt golyokrol a kovetkezd allitasokat teszi.

e Mindharom szini goly6ébdl maradt legalabb egy a dobozban.
e ToObb sarga goly6 maradt, mint piros.
Azt is elarulja, hogy az egyik allitas igaz, a méasik hamis.

- Ha azt is elarulnam, melyik allitas az igaz, egyértelmiien meg tudnad mondani, melyik szint
goly6bol hany volt eredetileg a dobozban. 7 mondta Peti.
- Akkor mar tudom, hogy melyik szinii golyobol hany volt eredetileg a dobozban. 7 mondta
Pali.
Melyik szint golyobdl hany volt eredetileg a dobozban? (Bonifert Domonkos Nemzetkozi
Matematikaverseny, 5. osztaly, dontd, 4. feladat)

67. Feladat. Adott négy lada, mindnek 3 fiokja van. Minden fiokban egy smaragd, vagy
egy rubin van, ugy hogy a négy lada egyikében 3 smaragd, a masikban 2 smaragd és 1
rubin, a harmadikban 1 smaragd és 2 rubin, mig a negyedikben 3 rubin van. A ladddkhoz a
tartalmuknak megfelelGen feliratok is késziiltek, 4m egyik ladan sem a sajat felirata all. A, B,
C és D a ladak el6tt all, de mindenki csak a sajat ladajanak feliratat latja. Elgszor A kihtizza
a ladaja két fiokjat s igy szol: Két smaragdot taldltam és tudom milyen k6 van a harmadik
fiockban. Majd B huzza ki ladaja két fiokjat és igy sz6l: Egy smaragdot és egy rubint talaltam
és tudom mi a harmadik k§. C, miutan kinyitotta a ladaja két fiokjat igy szol: Két rubint
talaltam és ... . Sajnos nem halljuk a mondat befejezd részét, amely arrol szol persze, hogy
tudja-e, hogy milyen a harmadik kéve. Ha hallottuk volna a mondat befejezé részét, tudnank,
I 8 I
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hogy melyik ladaban milyen kovek voltak és azt is, hogy melyik [adan milyen felirat volt, a
negyediket is beleértve. Mit mondott C? Milyen kdvek voltak a laddkban és milyen feliratok
voltak a ladédkon?

68. Feladat. Torpilla, Tréfi és Okoska belopdéztak Torpapa kamrijaba, ahol taldltak két
palackot. Az egyiktdl igazmondova, a masiktol hazugmondova valt aki ivott bel§le. Minden
torp ivott pontosan egy palackboél, majd valamelyikiik véletleniil 6sszetorte az egyik palackot.
A ¢cs6rompolésre bejott Torpapa és kérddre vonta Gket:

-Ki torte el a palackot? -kérdezte.

-Tréfi volt-mondta Torpilla.

-Okoska volt-mondta Tréfi.

-Okoska, mindhadrman ugyanabbdl az italbol ittatok?-kérdezte Torpapa.

-Igen.

-Még nem tudom, hogy ki torte el a palackot, de azt tudom, hogy te nem lehettél- mutatott
Torpapa az egyik torpre, majd megszolitotta a méasik kettd koziil az egyiket:

-Ti ketten ugyanabbdl a palackbol ittatok?

-Igen.

Ebbél Torpapa mér tudta, hogy ki volt a tettes. Ki volt az?

69. Feladat. C fog két egymast kovetd pozitiv egész szamot és ezeket felirja egy-egy cédulara
amiket A-nak illetve B-nek ad. Mire:

A: Nem tudom milyen sz&m van nalad.

B: Nem tudom milyen sz&m van nalad.

A: Nem tudom milyen szam van nélad.

Osszesen 10-10-szer mondjak ezt, mire a 11. alkalommal A felkialt: Tudom milyen szam van
nilad. Milyen szam volt B-nél?

TOVABBI FELADATOK

70. Feladat. 100 elitéltet, akik tudjak, hogy legalabb egyet, de nem mindegyikiiket ki akar-
jak végezni, korbeallitanak (nem lathatjak egymast), majd megsiagjék mindenkinek, hogy a
tobbiek koziil hanyat kivannak kivégezni. Ezutan 100-at gongatnak. Ha minden kivégzen-
d6 ugyanarra a gongszora jelentkezik, szabadon tavozhatnak. Taktikai megbeszélést csak a
korbeallitas elGtt folytathatnak. Hogyan allapodjanak meg?

71. Feladat. Van egy falu, ahol 100 hazaspar él és rajtuk kiviil még egy varazslé. Minden
férj nagyon okos, igy a sajat feleségén kiviil minden asszonyrél tudja, hogy hiitlen-e. (A
férjek kozott persze ez tabu téma, igy nem beszélnek errdl senkivel sem.) A varazslo egy nap
azt mondta, hogy a feleségek kozott van hiitlen asszony. Aki rajon arra, hogy az & felesége
httlen, annak a kovetkezG nap reggelén meg kell kongatni a falu kézepén allo harangot. Az
els6 kilencvenkilenc napon nem kongatja meg senki a harangot. Mi torténik a 100. nap
reggelén?

« WWW.SULINET.HU »

72. Feladat. Aki kitalalja melyik boritékban van a bankjegy megtarthatja. (Az egyik boriték
tires, a masikban bankjegy van.) A tippet ala is kell tAmasztani!

I. I1.
MINDKET BORITEKON HAMIS AZ EGYDOLLAROS A MASIK
ALLITAS VAN. BORITEKBAN VAN.

— 9 —
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Emberiink igy érvel: A pénz az els6 boritékban van, hiszen annak a felirata nyilvan hamis,
igy a masodiké igaz kell, hogy legyen. A jatékos kibontotta az elsé boritékot és azt {iresen
talalta, viszont a méasodikban ott volt a pénz. Mi tortént?

JATEKOK

73. Feladat. BACHET JATEKA: Két jatékos felvaltva mond szadmokat, a kezdd 1-10 egy
pozitiv egészet, majd felvaltva legalabb 1-gyel, legfeljebb 10-zel nagyobbat, mint az el6z6.
Az nyer, aki kimondja a 100-at. Kinek van nyerd stratégiaja? (Mi is az a nyeré stratégia?)
Hogyan lehetne médositani a jatékot tgy, hogy a masik jatékosnak legyen nyers stratégiaja?
Altalanositsunk! (bachet.swf)

74. Feladat. Adott egy asztalon 100 gyufaszal. Ketten felvaltva vesznek el legaldbb egy,
legfeljebb 10 szal gyufat. Az

(a) nyer,

(b) veszit (BETLI-JATEK),

aki utoljara lép. Kinek van nyerd stratégiaja?

75. Feladat. A és B felvaltva ir egész szamokat az az3+bx?4cz? polinom a, b, ¢, d egyiitthatoi
valamelyikének helyébe. B nyer, ha a kialakult polinomnak van egész gyoke. Hogyan jatsszon
B, hogy nyerjen?

SZIMMETRIA JATEKOK

76. Feladat. Anna és Béla (a tovabbiakban A és B) felvaltva helyeznek el egy

(a) kor,

(b) téglalap

alaku asztalon egyforma pénzérméket. Az érmék az asztalrol leloghatnak, de le nem eshetnek
és egymast sem fedhetik. Aki nem tud lépni veszit. Kinek van nyerd stratégiaja?

77. Feladat. All

(i) sorban, (ii) korben
(a) 10 (a) 10
(b) 11, (b) 11,
(c) n (c) n

kugli. A és B felvaltva dont fel vagy egyet, vagy két szomszédosat. (Két kugli szomszédos,

ha a jaték kezdetén azok voltak, két tavoli kugli tehat nem valik szomszédosséa attol, hogy a
koztiik 1évoket feldontottiik.) Aki nem tud 1épni veszit. Kinek van nyerd stratégiaja?

78. Feladat. Probaljuk megoldani a fenti jaték betli valtozatat is, amelyben az veszit, aki
az eredeti valtozatban nyerne.

79. Feladat. A és B felvaltva helyeznek futokat egy sakktablara. Csak olyan mezére szabad
lépni, amelyen még nem all babu, és nem &ll iités alatt sem. Aki nem tud lépni veszit. Kinek
van nyer stratégiaja?

80. Feladat. MERGEZETT CSOKI JATEK: Adott egy a) 2 X n-es, b) n x n-es csokiszelet.
Ketten felvaltva tornek bel6le, kockakat gy, hogy ha egy kockat letornek, le kell, hogy torjék
a t6le jobbra és lefele es6 Osszes kockat is. Aki utoljara lép, veszit (a bal fels§ sarok mérgezd).
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81. Feladat. A és B felvaltva tor egy 10 x 5-0s csokit, illetve ennek egy-egy darabjét ,racs-
egyenes’ek menetén. Az nyer/veszit, aki elgszor tud /kénytelen 1 x 1-es darabot torni. Kinek
van nyeré stratégiaja?

82. Feladat. N1M (CHARLES L. BOUTON (1901)):

(a) Adott két kupac kavics. Anna és Balazs felvaltva vesznek el kavicsokat a kupacbol,
egyszerre csak az egyik kupacboél vehetnek el legalabb egyet, de akir az Osszeset is. Az
nyer, aki utoljara lép. Kinek van nyeré stratégiaja?

83. Feladat. Egy n x n-es sakktabla egyik mezGjén egy bastya all, amelyet A és B felvaltva
mozgat, lefelé, vagy balra valamennyivel. Az nyer, aki a bal als6 sarokba tud 1épni a bastyaval.
Kinek van nyerd stratégidja? Van-e ennek koze az el6z6 feladathoz?

84. Feladat. Adott két kupac kavics. Anna és Baldzs felvaltva vesznek el kavicsokat a
kupachol, vagy csak az egyik kupacbol vehetnek el legalabb egyet, de akar az Gsszeset is, vagy
mindkét kupacbdl, ugyanannyit. Aki nem tud l1épni veszit. Kinek van nyer6 stratégiaja?

85. Feladat. Harom kupacban vannak kavicsok, rendre 6, 2, illetve 5. Anna és Balazs
felvaltva vesznek el kavicsokat a kupacbol, egyszerre csak az egyik kupacbol vehetnek el
legalabb egyet, de akar az Osszeset is. Az nyer, aki utoljara lép. Kinek van nyerd stratégiaja?

86. Feladat. Van (a) egy kupacban 10 kavics, (b) harom kupacban 8, 9, 10 kavics. A és
B felvaltva osztja két tetszGleges részre a meglévs kupacok valamelyikét. Az veszit aki nem
tus lépni. (Tehat az nyer aki a csupa 1 kupac allapotét el tudja érni.) Kinek van nyerd
stratégiaja?

87. Feladat. A és B felvaltva hizzak be egy szabalyos n-szog atloit. Olyan 4tl6, amely mar
korabban behuzott atlot a sokszog belsejében metsz, nem hiizhatd be. Aki nem tud 1épni,
veszit. Kinek van nyer6 stratégiaja?

88. Feladat. A beletesz néhany (esetleg 0) golyot egy dobozba, majd B megtippeli, hany
goly6 van éppen a dobozban. B minden egyes hibas tippje utan A beletesz egy tjabb golyot
a dobozba. Hogyan jatsszon B, hogy ki tudja talélni a dobozban 1évé éppen aktualis/eredeti
szamat?

89. Feladat. A és B megallapodnak egy n pozitiv egész szamban, és felvaltva mondjak a
szam pozitiv osztoit, de olyan osztd, amely valamely korabban kimondott osztonak osztoja
nem mondhat6. Az veszit, aki kénytelen kimondani az n-et. Kinek van nyerd stratégiaja, ha

(a) n=p"
(b) n = pq
(c) n = pgr

(d) n = p*q alakd, ahol p, ¢, r kiilonb6z6 primek?

90. Feladat. Adott egy n pozitiv egész A és B felviltva mondanak n-nél nem nagyobb pozitiv
egészeket. Egyik mondott szam sem lehet korabban mar mondott szamnak osztdja. Az veszit,
aki nem tud megfelel§ szamot mondani. Kinek van nyerd stratégiaja? (osztojatek.swf)

KARTYAJATEKOK

91. Feladat. PTROSKA Egy pakli magyar kartyat egyenl6en szétosztunk két jatékosok kozott.
A jatékosok paklijukat képpel lefelé tartva felvaltva raknak egy lapot, kozépre képpel felfelé,
egymasra. Akinek az ellenfele pirosat rak, az az eddigi Gsszes lerakott lapot képpel lefele a
sajat kezében 1évs pakli ala rakja. Az nyer, akinek hamarabb elfogy a lapja.
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(a) Van-e a jaték menetére barmilyen hatésa is a jatékosoknak?
(b) Lehet-e, hogy soha nem ér véget a jaték?

92. Feladat. Vizsgaljuk meg a kovetkez6 jatékok matematikai tartalmat, modszertani lehe-
tOségeit.

(a) Set (e) Kanaszta (i) Uno
(b) Dooble (f) 66 (j) Admiralis
(c) Romi (g) Zsir (k) Fekete macska
(d) Ri-kiki (h) Makaé
TABLAJATEKOK

93. Feladat. Vizsgaljuk meg a kévetkezd jatékok matematikai tartalmat, modszertani lehe-
tOségeit. https://meszaros-mihaly.hu/

TARSASJATEKOK

94. Feladat. Vizsgaljuk meg a kovetkezd jatékok matematikai tartalmat, modszertani lehe-

tGségeit.

(a) Malom (c) Pentago (e) Kettss iigynok

(b) Quatro (d) Cubix 3D (f) Continuo
APPLIKACIOK

95. Feladat. Dodekaéder jaték (dodeka.swf)
96. Feladat. Korong jaték (korongps.swf)

97. Feladat. Vizsgaljuk meg a kovetkezd jatékok matematikai tartalmat, modszertani lehe-
téségeit. (Ha ezek nem is elérhetek, méas, hasonlo alkalmazas is megfelels lehet.)

(a) Clever Blocks (e) Lazors (i) Color logic
(b) Tangram HD (f) Entangled Game (j) Water Logic
(¢) Unblock Me (g) One Touch Drawing

(d) Paperama (h) Bulid Bridges Puzzle

TOVABBI JATEKOK

98. Feladat. Vizsgaljuk meg a kovetkezd jatékok matematikai tartalmat, modszertani lehe-
tGségeit.

(a) Ki jut a varba? (Dienes Z.) (c) Flex puzzler
(b) Link it (d) Manifold

99. Feladat. KOOPERALNI, VAGY NEM? (FOGOLYDILEMMA ALTALANOSITVA)
http://ncase.me/trust/.

100. Feladat. DOLLARARVERES JATEK Licitalunk 1 dollarra. A tét 10 centrél indul. A
hagyomanyos arveréssel ellentétben itt a masodik legnagyobb tét megtevGje is fizet, de 6
cserébe nem kap semmit.
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101. Feladat. CSODALATOS EGYSZAMJATEK (MERO LASzLO) Mindenki felir egy papirra
egy pozitiv egész szamot. Az nyer, aki a legkisebb olyan szamot irta, amit csak & irt egyediil.

102. Feladat. ELET-JATEK (CoNwAY) Egy négyzetracs néhany cellajaba egy-egy €16 sejt
van, a tobbi élettelen. Ezek utan generaciorol-generaciora a szabéalyok (nyolcas szomszédsagot
feltételezve) a kovetkezok:

e Tulélés: Minden sejt, amelynek ketté vagy harom szomszédja van, életben marad a
kovetkezd generaciora.

e Halal: Minden sejt, amelynek négy vagy tobb szomszédja van, meghal a ttlnépese-
déstsl. Ugyancsak minden sejt meghal a kdvetkezG generdciora, amelynek csak egy
szomszédja van, vagy egy sincs (a halal oka: elszigetelGdés).

e Sziiletés: Minden iires kockara egy sejt sziiletik a kovetkezd generaciora, amelynek
pontosan harom - nem tébb, nem kevesebb - szomszédja van.

HTTPS:/ /BITSTORM.ORG/GAMEOFLIFE/
RUBIK-,,KOCKAK”, ORDOGLAKATOK
103. Feladat. http://ordoglakat.blog.hu/.

104. Feladat. Oldjuk meg a kovetkez6 rejtvényeket, és aknazzuk ki a benniik rejlé didaktikai
lehetGségeket. Milyen fogalmak, Gsszefiiggések vezethetGk be ezen rejtvények segitségével?

REJTVENYUJSAGOK

105. Feladat. Vizsgaljuk meg a JAPAN LOGIKA, (FULES) SUDOKU, LOGIKA, STB. rejt-
vénytujsag feladatainak matematikai tartalmat, modszertani lehetGségeit.
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L 1
i frjon egy-egy betiit az iires korokbe tgy, hogy a két 4braban pontosan ugyanazon betiikkel |
i jelolt korok legyenek dsszekotve egymassal! |

Az 4braban lévé IHE 2 0
minden szdm azt 81908 8 ) 2 3 11 |4
jefoli hogy Mene | [e 7 [ [s| [ [&] [7]8 2| | [5/3[1]0]2
Jat négyzet (a szamo
| tartalmazé négy- g 2 3151 18 14]
g zet, valamint a ko- 5 6 4 0 5 ! 3
i riilotte elhelyez- 6 2|0 21533 0 6
a ked6 nyolc négy- 87|14 |2 2 5 6 5
u zet) koziil hanyat 5 2 3 0 5 6 718
N kell beszinezni. (A 1 4] |2 41 |1 32 3 |7
‘& széleken all6 sza- 0 3 2 0 4 719 [
e mokndl - értelem- 1] [3]4] |6 (5[4 0 7] 8] |2
A | RE MR EIE ImEEGE
] . elyett hat, mig :
4 sarokban 4ll6 szdm 5| 12| 13 L : 3 L 0 d
e esetében  négy 3 |34 g 2 n 5 5T 3
négyzetrél van 31414
sz6.) Az iiresen 5 55 6153 5 3161 |6]
maradé négyzete- 4 3 5/4(4] |3] |83 4[3 7]8] |
ket a kdnnyebb fej- 4 1] |4 3 8
tés érdekében ér- 3 7] 14 5|5 ol |0 16
demes X-el jelolni. 3031 2l |3 3 1 0
Ha minden mez&t sl |6 5 0
kiszinezett vagy
kiikszelt, az abra- 3 : 3 2 3 g g g g i 0 AT §
ban egy kép tiinik 517 5
16. )
e 212]0 3 6|6 1 3’>5 6 4

(C) Conceptis Puzzies P300271




